

小吃不“小”

老木

在“吃货”流行的今天,吃成为人们津津乐道的事情。饭菜端上来,不是忙着吃,而是急着拍一张图片,发到微信或微博上,让朋友们都知道美味佳肴以及主人与大家分享的心情。领导人吃大众餐更引发了网民转载消息的热情和追捧该食品的热度。

1956年10月6日上午约10点左右,北京新民街西安食堂的师傅们在各自的岗位上忙碌着开业前的准备,服务员正在店堂打扫卫生。毛主席在几位“军衣首长”的陪同下,来到了饭馆的二楼。后来才知道,那天是毛主席到西郊机场送印尼总统苏加诺返程路过西安食堂,同行的彭德怀元帅提议到西安食堂吃顿便饭。那一天,西安食堂的师傅们精心制作了冷荤拼盘、热菜有温拌腰丝、锅烧牛肉、爆二样、蜜汁葫芦、西安烩菜及小碗臊子面和泡馍。主席特意点了陕西西凤酒佐餐。那天,兴致勃勃的毛主席还和主厨的师傅刘仲伦碰杯喝酒。

待主席用完餐,西安食堂的职工们便围在门口,毛主席请职工们进门接见了西安食堂的职工代表。主席亲切地对职工们说,“你们要好好为人民服务”。毛主席到西安食堂用餐,事先没有任何通知,主席来后,当时西安食堂的经理给公司去了电话,公司要派“保卫人员”到现场,为安全起见,西安饭庄还要停业。但这些都未实施。据说,彭德怀元帅说,不要影响群众吃饭。因为当年持有照相机的单位和个人极少,加上是“过路临时行动”,当年毛主席到西安食堂吃西北风味菜和泡馍的事没有任何录音、录像和历史照片。西安食堂的员工们留下了历史的遗憾。事过不久,西安食堂特请了中央美术学院的教师和学生,根据刘仲伦和刘广通等师傅的回忆,创作了一幅《毛主席和我们在一起》的巨幅油画。油画精彩、生动地再现了毛主席、彭德怀元帅来西安食堂时与服务刘仲伦、刘广通等亲切攀谈的场景。据公开资料显示,这是毛泽东在居京的几十年间,唯一一次到民间



2013年12月28日,习近平在庆丰包子铺月坛店就餐,买了二两猪肉大葱包,一碗炒肝,一份芥菜。

饭馆用餐。

2013年12月28日中午,有网友“四海微传播”发布微博称,习近平总书记在北京一家包子铺排队买包子。

网友“四海微传播”发布微博的内容为:“亲们,我没看错吧?!习大大来庆丰吃包子啦!果断上图”并配发照片。

随后,13时21分,再度发布微博,内容为:“习大大排队买包子,还自己买单、端盘子、取包子。以后庆丰可以出习总书记套餐啦。”

微博发出后,人民日报、新华社、中央电视台等官方媒体法人微博纷纷转载,网友踊跃点“赞”,跟贴不断。庆丰包子铺老板称习总当天用餐点了二两猪肉大葱馅的包子,共六个,一碗炒肝,一份芥菜,一共消费了21元。

2014年2月19日,中共中央总书记习近平在钓鱼台国宾馆养源斋设家宴款待连战伉俪,由于习连两人是陕西老乡,习特别准备了陕西菜,两人在席间还用家乡话交谈,气氛热烈,相谈甚欢。习连两位夫人则畅谈音乐、艺术与家庭。据转述,习近平与连战是陕西同乡,习近平特别为连战准备了“家乡菜”陕西泡馍、肉夹馍以及“biang biang面”,由于biang字难写,习近平还特别用小纸条写下来给连战。

消息见诸报端的第二天,陕西2家餐馆立即推出了习连套餐,第一家餐馆的套餐由“蒜片黄瓜、炝拌蓬菜、老陕拆骨肉、冻冻肉四样凉菜和肉夹馍、泡馍、biangbiang面”组成,另一家餐馆推出的套餐组合是“肉夹馍+biang-

biang面+海带丝、炅白菜、酸辣筋、卤汁牛肉四个凉菜”。套餐定价均为58元。

习近平吃的庆丰包子和羊肉泡馍,都因主席效应遭到各地民众疯抢。习近平用陕西美食羊肉泡馍宴请连战后,老西安饭庄的羊肉泡馍一天卖出了千余碗。在庆丰包子铺用餐后,他吃过的食品被称为“主席套餐”,日均销量增长4倍,而台湾高雄市民甘愿排2小时的队以品尝庆丰包子。有人评论说这是“中国style要火”的节奏。

中华美食源远流长,享誉世界。中国不光有八大菜系,满汉全席,更有众多的风味小吃。美国菜讲究色香味,日本菜讲究色香味器,日本人吃饭器皿很多,很精致。中国菜不但讲究色香味器,而且讲究色香味器声,很多菜上桌还吱吱啦啦,噼噼啪啪作响,另外,中国菜还讲究“型”,造型精美,颜色搭配合理,让人一看就食欲盎然。

中华饮食文化博大精深,中国人历来食不厌精脍不厌诈,有一整套完整的饮食文化。在中国,人有时就简单地等于口,合起来就是人口。人多的地方“人口稠密”,人少的地方“人烟稀少”,这“烟”不是别的,正是“炊烟”。而稠与稀正好是粟饭(米饭)的两种状态。在中国的宗法血缘关系中,父子兄弟的关系是“食与共食”。要把一个与自己没有血缘关系的人变成熟人,自己人,变成哥们。最便常的办法就是与他一起“共食”,由此就可以把“生人”变成“熟人”,“熟人”是经过烹煮料理从而具有了“可食性”的人。如果不太熟,就不好开口,如果很熟,又在饭桌上,就可以请他帮忙,或者请和他更熟的人作陪,让他帮忙。既然都成了熟人,答应了帮忙,一般是不能“食”言的。这就是中国的吃文化,这种同吃一锅饭的情谊使中国的人际关系有一种脉脉温情,什么政策,规章,王法,天理,都可能被它消除。所以请人吃饭就变成了一门极大的学问,请什么人,什么人作陪,在什么地方,吃什么样的饭,说什么样的话都是非常讲究的。请客的人往往唯唯诺诺,饭吃不好,酒倒是喝了不少,否则就

是心不诚,要办的事情就会泡汤。被请的人如果能给人办成事则理直气壮,当仁不让,如果事情不好办还不得不吃饭,则被认为好吃难消化。工薪阶层请人吃饭太便宜了太过于寒酸,太奢华了被请者又过意不去。如果是公款宴请,则一切的纠结都会烟消云散,请的高档,吃的自然,盆满钵满,个个吃得脑肥肠圆。当年有个顺口溜有多少道出了公款吃喝的尴尬:革命小酒天天醉,喝坏了身子喝坏了胃,喝的夫妻分床睡,一状告到纪检委,纪委说,有酒不喝也不对,我们也是天天醉。

2012年3月九三学社中央向政协提交的一份议案显示,我国一年公款招待3000亿,占财政支出的比重高达18.6%,同时,教育、科技、文体与传媒、社保和就业、保障性住房、医疗卫生、环境保护支出等民生支出,比重不足38%。国外行政管理费用支出占财政支出的比重大多低于10%,如日本是2.38%、英国是4.19%、加拿大是7.1%、美国是9.9%。3000亿元相当于购买30万元的校车一百万辆,相当于援建20万元的希望小学150万个。鉴于这样严重的状况,国家出重拳打击公款吃喝,八项规定、六条禁令实施以来,很多大酒



店生意清淡,门可罗雀,尽管不停地有爆料称一些公款消费转入地下,隐身于居民楼中或者藏身于单位食堂中,毕竟,公款吃喝已噤若寒蝉。

中国人从吃饱到吃好也就三十多年的光景,70年代以前的人对当年饿肚子的感觉仍然记忆犹新,但现在中国却成为餐桌上浪费最大的国家!餐桌上少一道山珍海味,自然界中就少一份血腥杀戮!艰苦朴素,勤俭节约仍然是普世的传统美德。毛主席吃泡馍,习总书记吃庆丰包子,享受普通百姓的美味小吃,用家乡特色菜肴招待老乡连战,都在有意无意的进行着一种崇尚节俭,返璞归真,大道至简的引导。

朝鲜不是1989年的东德

老木

老木按:参考消息2月17日报道(美国外交政策聚焦研究计划网站2月11日文章):《为什么今日朝鲜不是1989年的东德》的文章(作者外交政策聚焦研究计划联合主管约翰·费弗)。文章从内外等多个方面分析了当今的朝鲜和当年的联邦德国的差异,有一定的道理,老木按原文摘录,以飨读者,特别请读者对原文的个别观点进行自我评判。

朝鲜看起来一点都不像1989年的东德

政策分析师、学者和政治家早就预测说,朝鲜政府会重蹈东德共产主义制度的覆辙。正如看似固若金汤的昂纳克政权在1989年11月随着柏林墙的倒塌而迅速瓦解一样,人们预计朝鲜的金家王朝一分钟就会崩溃。当然,这一分钟已经持续了超过20年。

有效维护政权合法性在过去的四分之一世纪里,朝鲜经历了3次系统性冲击,其中任何一个都可以宣告一个不那么顽强的政权的终结。1989年许多共产党政府倒台创造了多米诺骨牌效应,不过没有推翻平壤政府。1994年,朝鲜缔造者和唯一的领导人去世,引发了人们对该国会发生政治动荡的很多猜

测,但是权力相对平稳地过渡给了他的儿子(然后在2011年过渡给了他的孙子)。在20世纪90年代的后几年,朝鲜的农业和工业生产大幅下降,继而发生了大规模饥荒,致使饿殍满地,大批人口死亡,但是统治精英阶层却毫发未伤。

相形之下,朝鲜的局势如今相对平静。经济方面,国内生产总值小幅增长,农业产量略有上升,而营养不良率大幅下降。在政治上,金正恩显然已经巩固了自己的领导地位。他的姑姑张成泽据说是助他登上宝座的幕后推手,但张成泽和一些同伙最近被执行了死刑,这表明金正恩的地位目前是无可匹敌的。

东欧的共产党政权之所以这么快崩溃,部分是因为那里的人口摆脱了官方意识形态。在朝鲜,金家王朝已经大量运用民族主义,将政权的合法性与5000年的悠久历史联结起来,将朝鲜的“纯洁”与韩国“遭到污染”的世界主义区分开来,并提供一个安全的幻象与全球化的不安全因素进行对比。

市场提供压力释放阀朝鲜没有遵循与东德同样的轨迹,不言自明,这是因为这两个国家有很大的不同。但是,其经历方面的差异值得简要指出来。

东德领导层不仅上了年纪,而且也普遍被民众视为对莫斯科卑躬屈膝。相比之下,朝鲜领导层自诩为独立,甚至独立于它依赖的那些国家。朝鲜国家元首远非老人,这个国家没有公开持不同政见者,也没有像保加利亚和南斯拉夫那样的民族分裂。与罗马尼亚和东德——更不用说波兰——不一样的,朝鲜没有明显的工人不满情绪。

在经济上,朝鲜的体制大大低于1989年东德的水平。但是,把东欧公众不满情绪推到高峰的正是越来越高的期望。在20世纪70年代,得益于西方的贷款,该地区的共产党政府将资源从重工业转移走,朝着更加以消



费者为导向的经济迈进。但是政府无力满足消费者(对更多商品)越来越大的需求以及工人(对提高工资)的要求,从而在上世纪80年代爆发了合法性危机。

相比之下,朝鲜人经历了经济崩溃,却没有推翻他们的领导人。在过去的十年中,市场也提供了一个压力释放阀,给那些有钱人提供了种类繁多的消费项目,并且提供了一个替代路径,让那些愿意承担创业风险的人在已确立的结构之外取得成功。这样的市场能满足由于去中国旅行或者依靠非法DVD收看韩国电视节目而提升的期望。

1.“靖国神社问题不仅是日中关系的大障碍,也日益成为安倍长期执政的难题”。——日本媒体最近发出了这一呼声,对日本首相安倍晋三参拜靖国神社的行为发出批评。《华盛顿邮报》的社论甚至称,“安倍正将日本带入一个危险区域,美日关系也被敲响警钟”。

2.“中方同达赖的矛盾不是民族问题,不是宗教问题,也不是人权问题,而是维护祖国统一和反对分裂的重大原则问题。中方坚决反对任何外国允许达赖前往窜访,坚决反对任何国家政要以任何形式会见达赖。谁也不能动摇中国政府和人民反对外来干涉、捍卫国家主权和统一的意志和决心。”

——中国外交部副部长张业遂21日晚紧急召见美国驻华使馆临时代办康达,向美国提出严正交涉,并痛批美国这一“错误行为”“严重干涉中国内政,严重违反美方不支持“藏独”的承诺和国际关系基本准则,严重损害中美关系。”

3.“一带一路”如丝绸般润滑。

——中国国务院侨办主任裘援平2月23日在福建泉州对参加“新世纪丝绸之路经济论坛”的海外华文媒体代表表示,中国建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”(简称“一带一路”)不是威胁,它就象丝绸一样润滑。

4.“开幕式上奇怪的四环,终于在今天变成圆满的五环,不得不佩服俄罗斯如此从容纠错的勇气,逆转的构思令人惊叹,巧妙地将当初的故障化解成索契的难忘场景”。

2月24日凌晨第22届索契冬季奥运会的闭幕式在俄罗斯南部索契的非施特奥利匹克体育场举行。闭幕式的伊始,以展现俄罗斯美丽的天空和海洋的主题,700名演出者组成了各种各样的“人文字”图案,之后分成了四组完成了四环的模样,右上角的一环还是未开——重现了开幕式上令人难忘的场景。会场瞬间响起了巨大的沸腾声,最后第五个环平安无事地形成,大家顿时笑成一片。”对此SPORTS NICHU如此评论。

有意思的话

